
矢 志 不 渝 强 信 仰
——观看学习“信仰”专题教育片感悟

马章全
（中共校离退休党委第一总支第六支部）
“信仰”是人生路上的灯塔与动力源泉，也是人生核心价值观的灵魂所在，指导着人生的一切言论与作为，关系着一个人的人生观和世界观去向及其对社会的贡献如何。社会上的不同人及其人群，由于受主观与客观因素的诸多影响，随着年龄的增长逐渐形成了各自不同的信念——人生观与世界观以至完成各自的信仰及其理想追求。
在当代错综复杂的国内外社会环境中，做为共产党员的唯一信仰与理想，就是在党的坚强正确领导下，始终不渝地努力为实现全人类彻底解放和实现共产主义伟大理想而奋斗。在我国当代就是自觉地为中国特色社会主义道路与中华民族伟大复兴的逐步实现而不遗余力地做出应有贡献；我以为，作为离退休于人生第二个春天的我们也应毫不懈怠的在力所能及情况下，为党和人民的崇高事业发挥余热，以充分体现共产党员的核心价值观。努力做到活到老、学到老，力所能及奉献到老，无愧人生和共产党员的崇高荣誉。

今年6月24日-25日，在党组织的统一安排下，我如饥似渴地观看学习了“信仰”专题教育片，收益颇丰，感悟良多，此片深刻地告诚人们：（1）无论从百余年来的国际共产主义运动和中国革命、建设与改革开放三个历史阶段看，必须有一个坚强的代表最大多数人民利益的革命党，在中国则只有以马列主义、毛泽东思想及中国特色社会主义理论体系武装的中国共党的正确领导。人们更加认识到，只有共产党能够救中国，也只有共产党能够领导全国各族人民建设好社会主义伟大祖国；（2）中国共产党是由八千多万无限忠于其宗旨并为之自觉奋斗的党员所组成，党的信仰和宗旨就是每一位党员的信仰、宗旨和理想所在，舍此没有其他可言；（3）共产党员尽管来自不同出身、民族、地域、职业、性别、年龄等，但都有一颗共同的坚强信仰与理想将其凝聚在一起并为之自觉奋斗；（4）共产党及其每位党员只有最紧密地同最大多数人民始终站在一起，一切以人民利益为出发点，做到情为民所系，权为民所谋，利为民所用，立党为公，执政为民，才会真正获得人民的崇高信任，发挥出威力无穷的力量。过去与现在如此，未来也永远如此。每一位党员一刻也不能更不应脱离广大人民群众，应视人民为“上帝”，心中永远装着人民，誓做人民的孺子牛；（5）共产党员只有将个人利益无条件地同人民利益、祖国利益和党的利益的一致性结合起来，才能充分发挥个人的才能，党员在任何情况下都没有也不应有危害人民事业的特殊利益；（6）对党永远忠诚，牢记入党誓词，并身体力行。像专题片中我们较熟悉的历代优秀共产党员哪样为党旗增辉，并在任何情况下永不变节叛党；（7）榜样的力量是无穷的。如果我们每个党员都像教育片中英雄模范党员所言：“咱是党的人”，“怕死不当共产党”，“把人民装在心里”，“不负党员名”，“谁把人民放在心里，人民就把他举过头顶”，“我爱我的祖国”，“外国人能搞的，难道中国人不行？”等朴实而又真真切切的豪言壮语，但又看看那些违犯党纪国法的人们（特别是某些掌权谋私的干部）是多么的渺小、可卑与可恨；（8）“选择信仰艰难，坚守信仰更艰难”。我们耳闻目睹党内外当前浮现的某些信仰或信任危机，更感观看此片的必要性与重要性。我以为不仅在党内，也应在共青团及各级领导干部中普遍观看学习。要像英模们说的“对信仰咬定青山不放松”，“跟着共产党走，棒打不回头”，“信仰是永攀的根，不变的魂”，“坚定信仰一辈子”，“人的生命只有一次，要做顶天（信仰）立地（人民）的人”…只有如此，那样才会问心无愧的对得起为人民和党的事业而英勇奋斗的千百万先躯者们。
作为农民的儿子，我从家乡解放的1948年冬开始接受党的教育，1950年元旦加入新民主主义青年团（后更名共产主义青年团），1957年上大学期间申请入党，1958年大学毕业分配到我校继续努力，1977年2月5日光荣加入党组织，政治上获得了新生。1994年光荣退休至今。在党的长期教育下，60余年来不断成长，政治上渐趋成熟，总的说来经受了历次各大运动的考验与洗礼，政治上能与党中央保持一致，为党分忧，未受过冲击和批判，无明显失误；从入党积极分子到优秀共产党员，由普通园丁而优秀教师、优秀科技工作者、先进个人等，党和国家虽然给予我如享受国务院政府特殊津贴专家、陕西省有突出贡献专家、陕西省高校优秀共产党员、陕西省优秀老科教工作者等重要的不少荣誉，我从内心十分感激党的谆谆教诲，但自律差距仍较大，应继续努力锻炼提高，无愧党员荣誉与使命。
回顾起来，在我六十余年的成长过程中，首先最根本的是从未放松政治思想觉悟的提高，重视党和国家的路线、方针、政策学习，每日收听（看）国内外时事新闻几十年如一日，成为生活中不可缺失的重要内容。因而基本能做到政治方向明，大事不糊涂，头脑常清醒，凡事目的明。第二，对重大政治运动与决策，以是否符合党和最大多数人民根本利益为衡量标准，遇事独立思考，不以某某领导如何讲为唯一准绳。第三，坚信正义的事业最终必胜。得道多助，失道寡助是永恒的真理。对重大事件不以一时一势判断是非曲直。第四，从本质、大局和长远辩证看问题，力戒表面、局部和短视的唯心史观。第五，红色教育强信仰。我热爱革命老区，除早年在陕甘宁老区几十次的接受教育外，近年来，利用外出工作服务之机，顺便专程第二次赴党的一大会址、首次去西柏坡革命旧址、重庆红岩革命纪念馆，“白公馆”，“渣滓洞”及先后又几次在陕北和渭北老区等地参观学习，自觉为信仰增色给力多多。
身为新时期的一名党员，我虽步入“夕阳阶段”，但仍自知“不待扬鞭自奋起”，深感时间的珍贵，我以“怡康、惜时、学习、超越、奉献”每日砥励自己努力向前，强化信仰志不渝，践行既定的“诚朴勤毅，奉献为本”座右铭，牢记宗旨，无愧荣誉，不负使命，不断总结提高，继承和发扬党所倡导的井冈山精神、长征精神、延安精神、铁人精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、一团火精神、红旗渠精神、焦裕禄精神与爱国主义精神等，一句话是追求崇高的信仰精神，做一名党所信赖的合格党员，为中国特色社会主义事业做出力所能及的应有奉献，并以实际行动努力践行具有伟大历史意义的党的第十八大所指引的方向和目标前进！
二零一二年六月二十六日

