
动科党〔2020〕8号
关于印发《动物科技学院2020年党建工作计划》的通知

各党支部：

《动物科技学院2020年党建工作计划》已经2020年3月17日学院党委会研究通过，现予以印发，请遵照执行。
附件：动物科技学院2020年党建工作计划
中共西北农林科技大学动物科技学院委员会

2020年3月17日
（此页无正文）
  抄送：院领导、党委委员。
  动物科技学院党政综合办公室            2020年3月17日印发

附件
动物科技学院2020年党建工作计划
2020年,动物科技学院党建工作的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中和四中全会精神，全面贯彻落实全国教育大会、学校思想政治理论课教师座谈会精神，以及习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表的回信精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。以全面开展“党建164行动”，深入推进党建示范创建工作为契机，落实全面从严治党主体责任，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，加强党对学院工作的全面领导，坚决打赢校园疫情防控阻击战。根据学校“治理体系和治理能力提升”年度工作主题，大力弘扬“西农精神”，凝心聚力、改革创新，为建设一流学院支撑学校“双一流”建设提供坚强政治保证。
一、落实主体责任，加强党对学院工作的全面领导
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神，推动学习往深里走、往实里走、往心里走。巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化。严格执行《西北农林科技大学学院工作规则》，激励领导班子成员担当作为。梳理规范规章制度，切实提高制度执行力，深入推进学院内部治理结构、管理体制和运行机制改革。
二、坚持立德树人根本任务，持续加强思想政治工作
深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑。落实《关于加强和改进新时代教师师德师风建设的意见》，进一步完善学院师德师风考核办法，开展师德师风演讲比赛、课程思政大练兵。根据学校《意识形态工作责任制实施细则》，牢牢掌握意识形态工作的领导权、主动权和话语权，守牢意识形态阵地，坚决抵御和防范宗教向校园渗透。根据学校《学生思想政治工作质量提升工程实施意见》，大力落实“十育人”，进一步完善学业导师制，加强“课程思政”，构建“三全育人”工作格局。加强爱国主义教育，教育引导广大师生树牢爱国主义根基。落实大学生政治理论学习和集体活动制度。创新大学生体育、美育、劳育教育教学形式，加强国家安全教育，提升大学生全面成长工作成效。
三、加强党组织建设，全面提升党建工作质量
以提升党建组织力为重点，全面实施“党建164行动”，创建全国党建工作“标杆院系”，继续建设好2个校级党建工作样板支部，做好1个校级“双带头人”教师党支部书记工作室培育工程，使党组织有效引领院系人才培养、科研创新、社会服务、师资队伍及综合管理各项事业健康发展。贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，加强对党支部工作的引导和考核，进一步提高党支部建设规范化水平。继续提升“双带头人”教师党支部书记培育质量。做好党员发展和教育管理工作，加大优秀中青年教师党员发展力度，保证学生党员发展质量，注重在新冠肺炎防控一线发现、考验入党积极分子和发展对象。创新党建工作形式载体，大力推进“互联网+党建”工作。
四、加强干部和人才队伍建设，为学院事业发展提供人力资源保障
加强忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍建设，适应学院治理体系和治理能力提升需要。完善干部队伍结构，持续培养优秀年轻干部，加强干部政治把关和政治素质考察，发扬斗争精神，增强斗争本领。以思想与能力建设为重点，突显业绩和担当向校党委举荐干部。进一步完善干部教育监督，分类抓好党务工作队伍、管理干部队伍、学生工作队伍的管理评价，充分调动干部干事创业的积极性和主动性。坚持党管人才原则，深入推进人才强院战略，加强政治引领和吸纳，创新人才工作方式方法，构建人才引进和发展支持新体系，营造有利于引人用人的良好氛围。
五、坚持全面从严治党，持续推进党风廉政建设
严格落实全面从严治党主体责任清单。强化政治监督，积极配合接受校党委巡察，确保主题教育、中央巡视和校内巡察整改任务落地落实。加强学院纪检委员职能发挥。锲而不舍落实中央八项规定精神，坚持领导干部一线规则，严防“四风”反弹回潮，精简文件和会议，力戒形式主义、官僚主义。
六、发挥党建工作凝聚力，确保学院发展大局稳定
进一步加强统战工作，做好党外代表人士工作，强化共同思想政治基础。充分发挥各级人大代表、政协委员为学院治理与发展建言献策作用。严格落实《学院教职工代表大会实施办法》，推动民主建设。指导学院工会、共青团、学生会、研究生会发挥服务师生、凝聚师生、当好桥梁的作用。着力解决群众关心、涉及广大师生利益的问题，为师生办一批实事好事。全力打赢校园疫情防控阻击战，守护师生安康，维护校园稳定。
